

养鸽事件的对立

戴江庆先生童年时期学业成绩不佳，因此遭到批评与比较，年幼的他心灵深受创伤，到了青少年阶段，他总算找到自己的兴趣与专长，因而展现出无比热忱，即使家人反对，在经济没有支持的情况下，戴江庆先生仍不放弃，更加努力追求并深入研究珠心算领域。

戴江庆先生在国中时发生「翘家」事件，是他向一意孤行的父亲「激进地」表达不满的心声。整个事件与象征和平意念的「鸽子」有关。那时候，乡下相当盛行饲养鸽子，戴江庆先生与一群朋友也跟着流行起来，戴江庆先生养了二十几只鸽子，他每天放学回家，忙着照顾鸽子，喂食、清理鸽笼，并放鸽子至天空盘旋，戴江庆先生用自己的零用钱购买饲料，早晚喂食鸽子，当大鸽子生出小鸽子时，他就把小鸽子拿出去贩卖。

青少年时期的戴江庆先生，看着手中的雏鸽在自己呵护下慢慢长大，心中有着莫名而单纯的喜悦，但是看在戴父眼中，他所做的事既不正当又无意义，沉迷于养鸽子只会让功课退步；有一次，戴父竟然趁着儿子上学时候，把戴江庆先生饲养的鸽子全部杀掉！如此残忍的作法，让戴江庆先生十分愤怒，一气之下，他趁着放暑假期间逃离家中，和朋友一同到台中砖窑工厂当搬砖工人。戴江庆先生二个月在外地，都不和家人联络，这种作法纯粹是和父亲赌气，二个月后，戴江庆先生气消之后回到家中，他觉得最愧疚的就是在他逃家的那段日子，每天为他以泪洗面的母亲。

成年以后的戴江庆先生，每回想起这段往事，觉得当时真是太冲动了，翘家行为并不可取；但若是戴父当年能多去考虑孩子感受，不要用「绝对」、「威权」式的管教，青少年的戴江庆先生就不会用如此激烈的方式替自己发声，彼此也不会造成两败俱伤了。

所以，戴江庆先生日后经常劝告学生的家长，一定要保持亲子间的良好互动，要用陪伴与引导的方式，因为孩子的童年只有一次。若是孩子坚持做自己有兴趣的事，就鼓励他们可以更深入去钻研，为人父母不要太过固执己见，倘若孩子的方向走偏了，只要在一旁劝导扶持，千万不要不当管教，以免日后后悔莫及。事实上，戴江庆先生认为，学习珠心算的孩子不会变坏，他们一心徜徉在破解算术习题及记忆脑中图像的有趣世界里，全然地专注与投入，激发智慧与脑力，日后只要引导他们发展适合其性向的工作，将学习珠心算所培养出来的耐心、毅力与智力，灵活应用，无论从事各类行业一定能胜任愉快。

戴江庆先生在他办公室座位旁，一块记录自己开创国际事业的版图上，写着这么一句话：「只有傻子才会寄望世界使它快乐」，这是戴江庆先生的心理学老师所讲的一句话，意思是：「快乐是要自己去找寻的，不必靠别人给予。」这句话深深埋植在他的心坎里，他知道自己的个性趋于保守，不是开朗的那种类型，若有不愉快的事情往往搁在心上，很少去想到底该如何让自己拥有快乐？因此常常「不怎么快乐」。戴江庆先生认为这句话适合每一个人，有的人迷失方向，希望快乐从天而降，只要不顺心他就觉得不快乐。快乐其实无时无刻都存在，当你在工作、家庭、健康、休闲、理财、心灵各个方面与人有交集时，「它」就在其中，快乐是与人互动而创造出来，不是去要求别人主动带给你「快乐」。

就像早年养鸽子时的快乐，是期待，亲自喂养小动物的一种快乐，藉此也成为朋友之间互相交流养鸽心得的乐事。而成年之后，他的快乐，便建筑在珠心算教学，与孩童、家长、老师互动，扩张事业版图，与事业伙伴合作及复制连锁

加盟店的快乐上。当然，还有与家人之间亲密的交流互动，更是他人生中最大的生命动力泉源